



蒋介石第一次到西安就去看杨母

3

杨瀚著
当代中国出版社友情提供

【内容简介】

关于西安事变，至今仍有诸多未澄清的问题：杨虎城在西安事变中起了多大作用？是什么角色？蒋介石为什么杀他而不杀少帅张学良？

杨虎城将军之孙杨瀚先生费时多年，在收集整理解密档案和大量当事人私人文件的基础上完成此书，讲述了杨虎城将军为了促进团结抗日、实现民主，首倡“兵谏”捉蒋而因此丧失军队、惨遭杀戮的悲壮人生，披露了西安事变许多鲜为人知的历史细节。

【上期回顾】

杨虎城加入蒋介石部，参与军阀混战。讨唐战争中他占领驻马店，立下奇功，被蒋介石表彰。

历史纪实

1930年6月21日，国民政府令，特任张学良为陆、海、空军副司令。八九月间，张学良率奉天军入关，入蒋、冯、阎大战。冯、阎在山东和陇海路相继失败。蒋介石要求其在平汉路的部队，分五路向陇海路西段挺进。杨虎城部为最西面的一路，任务是攻占洛阳。

杨虎城纵观全局，认为冯、阎必败。接受命令后他于9月初留下第三旅和第三、五补充旅三个旅留守南阳。自己亲率主要兵力出发，从叶县、鲁山、宝丰、临汝等地的冯军防御间隙中挺进了龙门以南。在龙门与冯军宋哲元部发生激战，龙门为洛阳屏障，地形险要，过此即直达洛阳，无险可守。时宋哲元驻洛阳指挥作战部队，派重兵扼守龙门。

杨虎城率部抵达龙门后，面对强敌，他将部队分为三路发动进攻。他将部队的两个主力旅分置左右两路，自己只率少数部队居中。战斗激烈时，他尽量分拨正面部队加强两翼，仅留手枪营两个连在正面佯攻，牵制敌人兵力。战七昼夜，终将敌军击溃，双方伤亡均极为惨重。

事后有人问杨虎城，当战斗激烈时，尽量增加两翼兵力，弃正面不顾，何以必然取胜？杨虎城说：龙门为攻占洛阳必争之地，敌人正面配备兵力一定很多，但因处于防御地位，不敢贸然出击，两翼仅为掩护正面，兵力不会太强，我军蹈以乘虚，以我之强，攻敌之弱，且我还留有佯攻部队，敌人不明真相，此即兵家虚实之计，必可克奏朕功。战斗结果证明了杨虎城这一军事预测的准确性和指挥的卓越性。

随着蒋介石在战场上的胜利，占领陕西后由谁执政的问题提到了

议事日程上。经过一番深思熟虑，1930年10月23日，蒋介石给胡汉民发去了“拟先提杨虎城为陕西省府主席以鼓杨勇气”的电报。

1930年10月24日国民政府国务会议通过了任命杨虎城为陕西省政府主席的决议。

杨虎城凭在中原大战中的战功执掌了陕西的军政大权，与蒋介石的关系也可谓进入了“蜜月期”。

不料，好景甚短，就在杨虎城刚抵达西安的第四天，11月4日，蒋介石即派郑州行营主任何应钦飞抵西安进行视察。表面上，蒋介石因为杨虎城替他打败了冯玉祥有功，特派何应钦为代表到西安来慰问杨虎城。当时受杨虎城指派负责招待何应钦的连瑞琦回忆说：“何对杨说：‘蒋总司令希望杨在西北整理五年，就是在五年之内，不会有什么变动。过去冯玉祥在西北的军事、政治、经济、文化等设施，一律由杨负责接收整理，中央决不插手干涉。’”

陕西机器局是由冯玉祥遗留下来的六个兵工厂改组而成的，六个厂共有五千多名工人，其中半数以上是大革命时代汉阳兵工厂的工人。制造武器的品种是捷克式机关枪、步枪、迫击炮和炮弹等。何应钦来陕西时视察了陕西机器局，并同意机器局划归省办。结果何应钦回南京后不久，蒋介石就指示军政部来电：“陕西机器局交由中央接办。”

杨虎城接电后，十分愤怒地说：“蒋介石欺骗我。”

1931年春，蒋介石下令杨虎城部裁减一师的番号并立即停发一个师的经费。

当时，甘肃的情况比较复杂，中原大战前军政大权由冯玉祥控制。

中原大战中，在蒋介石的策动下，往日受冯军压迫的回汉地方武装，纷纷起兵，各据一方。

冯、阎战败后，1931年元旦，蒋介石先后任命马鸿宾代理甘肃省主席兼新编第七师师长、雷中田为新编第八师师长。不料雷是西北军吉鸿昌的旧部，虽接受了蒋的番号，但始终忠于冯玉祥和吉鸿昌，念念不忘如何恢复旧日西北军势力，于1931年8月25日将马鸿宾扣留，自行改组了省政府，由马文车担任临时省政府主席，雷中田自任甘肃全省保安总司令。这一变化当时被称为“雷马事变”。

杨虎城要求出兵甘肃平息混乱。而蒋介石在甘肃大肆收编地方武装就是为了在自己力量还达不到时，让他们互相产生矛盾，互相制约，以便于控制，特别是可借此关上陕西的西大门，防止杨虎城势力进一步向西北其他地区发展。甘肃的混乱符合蒋的战略安排，他就将杨的出兵要求搁置不复，默许了甘肃政局混乱的继续。

蒋介石想方设法削弱杨虎城的权力与力量。先是于1932年5月将潼关行营改为西安绥靖公署，限制了杨经略西北的权力，接着于10月策动陕西警备师马青苑在天水发动叛兵变。

1934年4月，蒋介石在事先毫无通告的情况下，解除了杨虎城陕西省政府主席的职务，由邵力子接任陕西省政府主席。

可以说这是自1930年以来蒋介石对杨虎城最重的一次打击，从此，蒋介石的政治势力正式进入陕西。蒋介石与杨虎城的关系也由紧密走向决裂。

1934年10月，随着蒋介石在江西“剿共”战争的胜利，红军开始长途转移。蒋介石逐渐关心起西南、西北地区来。10月12日蒋介石偕夫人宋美龄和张学良一起驾临西安。这是蒋历史上第一次到西安。

他为了拉拢杨虎城，在到西安的第三天就专程到杨虎城家中，看望杨的母亲孙一莲。

杨虎城长子杨拯民回忆：

蒋介石到西安后天气连阴，接着又下小雨。10月15日那天下午三点钟，在父亲和葆真娘的陪同下，蒋介石、宋美龄大驾光临舍下。在大厅里向我祖母行三鞠躬礼后，即延请至客房坐下。

蒋介石给我的印象是个子高，脸形瘦削，那天穿着长袍马褂，披着斗篷；宋美龄年轻美貌，穿着高雅，头发后边有一个小发结。在我家前后待了约有一个小时。也许有人会认为蒋的莅临是父亲和家里人的殊荣。其实，蒋介石是个玩弄政治权术的高手，他到西安后就听说父亲是个孝子，于是才萌生了谒见祖母之举。他用这种方式向父亲示宠，进行拉拢，真正目的是想让父亲拥护他的“先安内后攘外”的政策。

另外，蒋介石每次见到杨虎城都在金钱上施以恩惠，随手就给一个信封，里面装的不是5万元的支票就是10万元的支票，这就是蒋介石的为人之道。

尽管蒋介石对杨虎城是又打又拉，但终究未能改变杨虎城的基本政治立场。蒋、杨在抗日问题上的分歧与矛盾随着红军到达陕西和东北军入陕后日趋尖锐。

刘美琴和吕志高一起去住养老院了

11

张巍著
北京联合出版公司友情提供

【内容简介】

弟弟移民后，照顾母亲的责任落在了中学语文老师顾晓蒙身上，生活习惯不同造成母亲和丈夫冲突不断，工作上的问题也因此纷至沓来。孩子降临后，还没来得及及体验初为人母的喜悦，母亲就罹患老年痴呆症。顾晓蒙被生活逼到了墙角，母亲因为不想影响子女，选择离开……顾晓蒙该何去何从，她是否能达成所愿平衡各方面关系，成为好妻子、好女儿、好老师？让每个女人战无不胜的，唯有爱和希望。

【上期回顾】

吕翔好不容易劝服了顾晓蒙，谁知一夜之后，顾晓蒙的态度转变，不愿意送母亲去加拿大了。

都市情感

这段时间，吕翔发现丈母娘明显异常：自己要是顾晓蒙好，刘美琴就觉得他心里有鬼；要是顾晓蒙冷淡，刘美琴就更认为他跟小马还是有好情。吕翔特别想不明白，说好的老年痴呆呢？说好的萎缩呢？怎么单单就能记住小马呢？而健忘的刘美琴一次又一次找到了吕翔的公司，要找吕翔谈一谈，搞得吕翔颜面扫地。

吕翔一直很纳闷：为什么丈母娘什么都记不得了，单单记得自己一个捕风捉影的事。刘美琴的秘密，终于在五月的某一天被吕翔揭开了。那天他起床后，发现刘美琴居然没有做早饭。敲开门后，发现刘美琴在翻箱倒柜地找东西。“妈，你干吗？”“有怪事儿，我得找个本子。”“什么本子？”“孩子，我觉得咱们家遭贼了！”吕翔也紧张了起来：“丢什么了？”刘美琴神秘地把门关上，把自己的袜子脱了，把脚伸到吕翔面前：“你看！我今天早晨起来穿袜子，结果你看！昨天半夜肯定有人进我房间了，真是变态啊！给我写了个留言，让我看病历本！”

吕翔看到那个文身，很惊讶，但大概明白了，可能是晓蒙怕她走丢，给她弄的。那病历本又是怎么回事呢？联想到丈母娘最近的怪异举动，吕翔感觉有点眉目了。他也加入了找本子的行动，并先于丈母娘在电饭锅里找到了差点儿做成熟饭的病历本。翻开第一页，是医生的诊断证明。第二页，好家伙，密密麻麻地写着任务计划，其中一项就是提醒自己调查小马和吕翔的关系。吕翔心里这个气啊，但转念一想，就把病历本揣进了怀里。

中午晓蒙回家做饭，吕翔给晓

蒙看了丈母娘的秘密小本子，晓蒙翻着母亲的本子，五味杂陈。吕翔跟晓蒙说了自己的想法，反正刘美琴每天醒来都要看这个本子，不如把上面的内容改一改，改点寓教于乐的。晓蒙反对：“直接把她本子没收得了。”“她穿袜子的时候总会看见，看见了再问起来怎么解释？总不能告诉她她是外星人干的吧。”晓蒙一头雾水，迷糊地看着吕翔。“就你妈脚上的文身。”“什么文身？”

吕翔放下饭碗，拉着妻子去看正在睡觉的丈母娘。晓蒙掀开母亲的被子，母亲依然穿着袜子。晓蒙脱下她的袜子。结果刘美琴梦中惊坐起来，差点一脚踢在晓蒙的肚子上。幸亏吕翔眼疾手快，一把抱住丈母娘的腿。刘美琴瞪大眼睛看着身边这对男女，男的她不认识，女的有点眼熟。男的竟然抱着自己的腿，女的要脱自己的衣服，刘美琴惊叫起来，“流氓！抓流氓！”吕志高听见动静跑过来：“亲家，是晓蒙和吕翔啊！”

刘美琴已经吓疯了，使劲挣脱吕翔，就要往外跑。吕志高赶紧拦住她，和儿子一起想要制服亲家。混乱中，不知谁推了晓蒙一把，等众人反应过来，晓蒙已经坐在地上了。吕翔一下就急了，一把把丈母娘推到床上，把晓蒙扶起来：“晓蒙，摔着没有？”

刘美琴被这么一推，清醒了一大半，渐渐回想起晓蒙似乎长大了，不是她印象中的那个少女了，似乎是结婚了，眼前这个不会就是自己的女婿吧。晓蒙怎么嫁了个这么老的人，看起来都有30多了。不对，晓蒙是不是也30多了。

在刘美琴努力回忆的当儿，吕翔已经抱着晓蒙奔赴医院了，嘱咐吕志高在家好好看着刘美琴。刘美

琴坐在床上，绝望地看着吕志高。“亲家，我是不是又惹祸了？”这样一来，吕志高也不知道说什么了。

医院里，医生给出建议：最好卧床休息。出院时，吕翔说道：“晓蒙，虽然这话有点过分，但你当初不是答应如果出了事儿，就送走你妈的吗？”“可我也没什么事儿。”“万幸你没什么事儿。你妈现在已经认不出你了，下次指不定怎么样呢，你怎么不着急呢。”“人年纪大了不都这样嘛。”“晓蒙，别再固执了，你是不是想等真出了大事才甘心……”晓蒙哭了，打断吕翔的话：“你别说了，我全明白，我就是接受不了，那是我妈！”

吕翔同情地拍拍晓蒙的肩膀，那一刻，两人已经达成共识。两个人回到家，发现吕志高正帮着刘美琴收拾东西。两个老人已经做了一个决定，吕志高陪着刘美琴去养老院。晓蒙心里不是滋味：“妈，医生说我没事儿。”吕翔在一边嘀咕：“还没事儿呢，医生都让卧床了。”刘美琴坚决地表达了自己的想法，她要住养老院。

第二天一大早，一家四口凄风苦雨地踏上了养老院之路。刘美琴被安排在一个才去世的老太太的床位上。晓蒙想给妈妈要个单人床，但这里最好的就是双人间了。晓蒙担忧地看了一眼同房间的秦阿姨，脸色挺好的，手很大有茧子，一看就是早年干过体力活儿的。

交代了一些必要的事项，承诺了周末会来接两个老人回家过假期，吕翔和晓蒙一步三回头地离开了。送走两个老人，夫妻俩回到自己再熟悉不过的家，忽然发现这个家居然这么大，这么安静。吕翔激动地

打开电脑、电视，玩着游戏，听着音乐。晓蒙看着这样的丈夫乐了，“嫌你爸管你了还是嫌我妈管你了？”“都嫌！真是不能跟老人一起生活，以后等你妈去了加拿大，我爸想回来，就还让他住小区那个租的房子。”“你怎么那么不孝。”“这不是孝不孝的事儿，生活习惯大不一样了。”

吕志高在养老院里很快就发现了棋牌室，成了那里的常客。刘美琴大部分时间都呆在房间里，和老秦倒是成了好朋友。这天，刘美琴突然想到了一个问题：自己的钱在哪里呢？开始翻箱倒柜找自己的钱。老秦恰好也是一个过日子仔细的人，宁可错杀一千也不愿放过一个——万一有钱呢。

结果还真的有钱，在刘美琴行李箱拉杆那一层，找到了刘美琴的存折和一些首饰。老秦忍不住瞟了一眼存折上的数字，发现大城市老太太的毕生存款跟自己也差不多，也就放心了。“老刘，你要不还是写个纸条，提醒自己吧，这些东西可不能乱放。”“万一给别人找到纸条给我偷了咋办？”“要不，你干脆给你闺女打个电话，让她过来一趟。”“算了吧，她怀孕，工作又忙，别折腾了。要不等她来，你又记得提醒我一下。”“我哪记得住啊……”“那我给晓蒙发个短信，让她来的时候记得把这些东西拿走。”

结果，刘美琴发着短信时，看到老秦把翻出来的东西复位，随手把存折就放在枕头套里，就上前帮忙，把事儿又忘了。当天晚上，刘美琴睡迷糊了，觉得枕头里有东西，掏了半天，翻出了存折。想了想，担心被偷，要交给晓蒙，就把东西塞在了床垫底下。

接着，就出事儿了。